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ПРИЧE „ДНЕВНИКА”

Сат показује на постојање нових мисли. Тај сат који не присиљава на
ишта. Шуме у јесен људски кораци и гласови. Такођер шûме Јеркина ин-
дивидуалана рјешења. Она добро зна кад треба устати, узети торбу и кре-
нути на пут у град Ништавило, смјештен иза шуме дрвећа – снова и
дубоко испуњен тајнама ума. Испред Јерке се савија пут, час узак, час
широк, али сретан што по њему хода путник са циљем, јер оне друге, ко-
ји ходају без циља, више не може поднијети.

Изнад Јеркине главе лагано се савијају и висе гране, окупане јутар-
њом маглом. Чисто лишће, кроз које продире кафенило, дрхти од ми-
ра. Чудно је, али лијепо, када нешто тако дрхти. Овај дрхтај се, истина је,
ослања на одлучност постојања и развоја самосвијести. Зато Јерка, кора-
чајући тврдим кораком, осјећа чисто јутро, без било какве збрке у гла-
ви. Бол је ту. То је најважније. Бол, рођен прије почетка постојања новог
бића, када је природи потребно ново биће, вратио се. И на самом почет-
ку се спојио са временом који подржава лагано стање нутрине.

Ходећи даље, Јерка сигурним погледом његује „то испред себе”. У су-
штини, спајање болова, растављених временом је као спајање распадну-
те личности у једну, која је припадала том једном универзалном бићу.
Прави и спојени бол наговјештавају човјека свјесног властитог постоја-
ња. Без обзира на то што је његова душа дуго времена била ван тијела,
или поред њега, или на рамену, ионако је пространство у овој тврдој „ку-
тији” пронашло свој закон. Пространство је од почетка имало своја пра-
ва којима влада, мада их, у Јеркином случају, није могло искористити.
Можда због тога што је Јерка говорила гласом друштва: индивидуума,
чудака, хвалисаваца, замишљених, безобразних, примитивних, мудрих,
духовитих, расијаних, несигурних, самољубљивих, сретних, радосних,
сигурних, поносних… У ту загушљиву буку пространство обично није
могло ући. Ипак, данас му је то успјело због остварења и побједе дугог и
непрестаног вјеровања у ствари свјеже, лијепе и чисте. То „ван нас” од-
лази слабо и немоћно, а враћа се јако и силно. Дарује нас сто пута више.

Највећа тајна свега тога скрива се у ономе „ван нас” које треба увијек
поштовати, вјечно, без хвалисања и глупирања. То стално и дуго вјеро-
вање пролазило је кроз различите таме, кроз загушљивост, злобу, сузе.
Унаточ томе, пут се нигдје није прекидао. Љуске су попуцале и опале са
бића које се ослободило од бетонског бремена „поједеног” постојања.
Поједено? Баш у томе спава читава истина. Поједено постојање налази
се у поједеном човјеку, кроз катастрофе и људске несреће овога свије-
та. И „испод њега” скрива се „истинито” постојање, баш у тим погриже-
ним костима које никад не пуцају и не расипају се. Могу се само
запалити, али од спаљивања настаје пепео, а од пепела нови живот.

Јерка је осјетила да у њеним мислима станује сјенка. Одједном је ви-
дјела како се извија из њене нутрине према ван и схватила је да јој је по-
требно више свјетла и сунчеве топлине. Почела је трчати прем граду
Ништавилу. Док је из њеног трбуха висила сјенка, сове су на гранама чи-
тале књиге. Те сове са бордо машницама. Из њихових књига излазиле су
ријечи пуне, сочне и смислене. Оне које су најважније на дан рођења. Ри-
јечи мудрости и бордо ријечи љубави. Бордо као крв – а крв као љубав.

На крају града, високи и истовремено ниски небодери били су окру-
жени стаклом. Јерка је проницала погледом кроз стакло ка најмањем
небодеру тога свјетлоносног града. – Овдје ће бити најбоље распростр-
ти ствари – помислила је, буљећи у зелено дрво које је расло испод нај-
мањег небодера.

Узела је своје реквизите и почела се удобно намјештати. Са небодера
је бистра вода капала равно у Јеркине очи.

Након тренутка,њенеокупанеочиоткрилесу значењетогапута.Уна-
точ бојазни коју у њој – у нама –  узрокује ништавило, пронашла је скло-
ништеисподнајмањегнебодера,напочеткуилинакрајуграда.Нијебило
потребно да даље иде. Зашто, кад се све налази на почетку или на крају?
Средина је само есенција онога што је било и што ће потом бити.

Бојазан је морала бити, као глас који нас вуче према незнаном и не-
предвиђеном, за које смо, у дубини душе, овако или онако, убијеђени да
су у њима скривене сигурност и пуноћа постојања. Та пуноћа ништави-
ла и испуњене празнине, које је тешко самом себи објаснити, само их се
може осјетити, или у њих заронити најдражи дио тијела.

Јерка је управо то учинила, у један свој дио заронила. И постала је би-
стрина постојања. Бистрина која тече. То је најважније. А најважнија је
ријеч. У ријечи мисао. У мисли дух. У духу радост. У радости тијело. У ти-
јелу најдражи његов дио који обликује „нас”, а „нас” обликује „то ван
нас”, „то испред нас”, „то иза нас”, „то у нама”, и „то сад” је есенција сми-
сла и циља према којем тежимо.

Јунакиња је постала аутентична особа. Јерка је управо погледала на
своју руку, из које је скривена душа испуштала облачиће. n

Олга Лалић Krowicka

Град ништавило
ИНТЕРВЈУ: ГОЈКО ТЕШИЋ, ИСТОРИЧАР КЊИЖЕВНОСТИ

Пр ви том ка пи тал ног про јек та “Ма ни фе сти срп ске аван гар -
де 1902-1934” ко ји су при ре ди ли про фе сор др Гој ко Те шић и др
Ива Те шић са Ин сти ту та за књи жев ност и умет ност, об ја вљен
је у из да њу Кул тур ног цен тра Вој во ди не “Ми лош Цр њан ски”.
У пр вом, од укуп но три то ма, об у хва ћен је пе ри од од 1902. до
1923, у ко јем се на ви ше од 650 стра ни ца на ла зе, по пр ви пут на
јед ном ме сту, осим тек сто ва основ не гра ђе, и ма ни фе сти, про -
гра ми, про гла си, ле ци, про грам ске па ро ле и дру ги до ку мен ти
аван гар ди ста. Ову хре сто ма ти ју чи не и увод ни тек сто ви о те о -
ри ји и о исто ри ји ма ни фе ста као књи жев не вр сте, као и илу -
стра ци је: на слов не стра ни це ли сто ва и ча со пи са, ка ри ка ту ре,
илу стра ци је, фо то гра фи је ауто ра у из бо ру, ауто гра фи ру ко пи -
са итд. Це ло куп на гра ђа при ку пља на је у раз ли чи тим ин сти ту -
ци ја ма ши ром бив ше Ју го сла ви је, у За гре бу у Све у чи ли шној и
на ци о нал ној књи жни ци Ре пу бли ке Хр ват ске, На ци о нал ној и
уни вер зи тет ској би бли о те ци у Љу бља ни, на род ној би бли о те -
ци БиХ у Са ра је ву, На род ној и уни вер зи тет ској би бли о те ци у
Бе о гра ду, Ма ти ци срп ској у Но вом Са ду и дру гим ин сти ту ци ја -
ма. Тим по во дом, раз го ва ра мо са про фе со ром у пен зи ји са Фи -
ло зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду др Гој ком Те ши ћем ко ји је,
под се ти мо, уте ме љио пред мет Аван гар де и нео а ван гар де на том
фа кул те ту та ко да се и кроз но ве ге не ра ци је ожи вља ва  њи хов,
ма ло је ре ћи, увек ино ва ти ван умет нич ки дух. 

l Би ли смо све до ци на не дав но за вр ше ном на уч ном ску пу
“Аван гар де и нео а ван гар де у књи жев но сти и умет но сти - ју го -
сло вен ски кон текст”, да је пр ви об ја вље ни том Ма ни фе ста имао
из у зет ну ре цеп ци ју ме ђу књи жев ним исто ри ча ри ма...

- Чи ње ни ца је да је ово књи га ко ја је има ла фа сци нант ну ре -
цеп ци ју од мах по об ја вљи ва њу што је ме не пот пу но из не на ди -
ло. Оно што сам до са да ра дио је све ма ње или ви ше при ме ће но,
ме ђу тим по ја ва пр ве књи ге Ма ни фе ста, да кле књи ге ко ју сам
за ми слио у јед ном то му а он да се ис по ста ви ло да гра ђе има за
три то ма, за и ста је од јек ну ла у јав но сти. Ми слим да сам овим
ис тра жи ва њем раз био по јам ма ни фе ста у оном кла сич ном, ка -
нон ском сми слу да је ма ни фест са мо стрикт но про грам ски
текст ко ји де мон стри ра бит ку за не ки изам. Та ко по ред ма ни -
фе ста у кла сич ном сми слу, има и пе са ма ко је су ма ни фест ног
ка рак те ра, има та квих и књи жев но кри тич ких тек сто ва а има
и про зних сег ме на та ко ји су  про грам ског ка рак те ра. С то га и
ми слим да је ово књи га ко ја ће уз бу ди ти ду хо ве, а сва ка ко је
књи га ко ја отва ра ви ди ке, ко ја раз би ја ка нон ску од ред ни цу шта
је сте ма ни фест. Би ће уз бу дљи во јер они ко ји ће же ле ти да оспо -
ре та кво ви ђе ње ма ни фе ста ка кво из ла жем у овој хре сто ма ти -
ји, мо ра ће то до бро да ар гу мен ту ју. Сва ка ко ће би ти и оних
ко ји ма ће ово де ло би ти про зор у књи жев ну исто ри ју ко ја је у
пе ри о ду аван гар де би ла уз бу дљи ва у сва ком сми слу јер су се у
том пе ри о ду на ше књи жев но сти де ша ва ле епо хал не ства ри.

lТо за и ста Ма ни фе сте чи ни дру га чи јом књи гом. По ја сни -
те нам за што сте увр сти ли у књи гу и де ло ве или це ли не  тек -
сто ва аван гар ди ста ко ји су би ли ма ни фест ног ка рак те ра, а не
са мо тек сто ве на сло вље не као “ма ни фе сти”?

- Ни сам она вр ста кон зер ва тив ног ка нон ског књи жев ног
исто ри ча ра ко ји при хва та од ред ни це ко је је не ко не ка да на мет -
нуо: шта је ма ни фест, шта је пе сма, шта је кри тич ки текст, та је
про грам ски текст... Ја сам све то иш чи та вао и схва тио сам да про -
грам ски текст мо же би ти и не ка вр ста пла ка та, и не ка вр ста
афо ри зма, ре кла ме, мо же би ти пам флет, кри тич ки текст... Раз -
био сам ту кла сич ну при чу о ма ни фе сту као тек сту ко ји на го -
ве шта ва јед ну по е ти ку не ког пи сца или не ке епо хе. Оту да је ова
књи га са мог ста но ви шта и јед на вр ста књи жев но-исто риј ске
про во ка ци је. На по чет ку књи ге је пе сма Ми ла на Ћур чи на “Пу -
сти те ме ка ко ја хо ћу!” из 1902. го ди не. Не при хва там ни ка да, од
ка да сам по шао на сту ди је, да ми та ко зва на ко нач на де фи ни ци -
ја, би ло ен ци кло пе диј ска или књи жев но-те о риј ска или књи -
жев но-исто риј ска бу де не ка вр ста огра ни че ња или да бу де
свр ста на, да се ко ло кви јал но из ра зим, у обор из ко јег ја не мо гу
ис ко ра чи ти. У Ма ни фе сти ма се мо же ви де ти шта све мо же би -
ти текст од бра не јед ног кон цеп та књи жев не умет но сти и умет -
но сти у нај ши рем сми слу те ре чи. Књи жев но сти се мо ра
при сту па ти ван би ло ка квих ка нон ских од ре ђе ња. Пот пу но
отво ре но. 

lДру ги том је са да у штам пи и об у хва та пе ри од од 1924. до
1929. Иако је прет ход но би ло на ја вље но да ће би ти са мо два то -
ма, ви и из да вач сте се ипак од лу чи ли да бу де још је дан, тре ћи
том, да кле да пе ри од од 1930. го ди не, од по ја ве над ре а ли ста у на -
шој књи жев но сти, бу де по себ но из дво јен. За што?

- Ка да смо не дав но дру ги том при пре ми ли за штам пу ис па -
ло је, про сто ма те ма тич ки, да ће мо има ти уско ро и тре ћи том
ко ји ће би ти ис кљу чи во по све ћен над ре а ли зму. И књи жев ном
исто ри ча ру се на мет ну не ки де та љи ко ји ни су с по чет ка би ли
ви дљи ви и као да су ствар не ке не пла ни ра не ре жи је. Ис по ста -
ви ло се да то је сте пра ва по де ла и да је све ста вље но у при род ни
кон текст. Овај дру ги том по чи ње 1924, ка да се де си ла не ка вр -
ста упа да над ре а ли ста у про стор ко ји су ра ни је, услов но ре че -
но,  осво ји ли мо дер ни сти, а ко је ја зо вем аван гар ди сти два де-
се тих го ди на. Док сам при ре ђи вао дру ги том, схва тио сам да је
то нај при род ни ји по че так упра во за дру ги том. Да кле све од све -
до чан ста ва па до јед ног над ре а ли стич ног пла ка та, онај за ко јег
Мар ко Ри стић ни је при хва тао да је над ре а ли стич ки. Над ре а ли -
зам по Ри сти ћу по чи ње са 1924, ка да се де си ла не ка вр ста над -
ре а ли стич ке по бу не про тив мо дер ни зма или “над ре а ли стич ког
ан ти мо дер ни зма” што је сте јед на уз бу дљи ва при ча.

lВаш рад на про у ча ва њу аван гар ди ста тра јао је де це ни ја ма,
по би бли о те ка ма у Ју го сла ви ји... 

- За ме не је За греб упо ри шна тач ка за ис тра жи ва ња овог пе -
ри о да. Сти ца јем окол но сти ја сам још од 1972. го ди не вр ло че -
сто у За гре бу. Оне го ди не ка да сам се на шао у Ин сти ту ту за
књи жев ност и умет ност, сва ке го ди не сам имао ме сец да на сту -
диј ског бо рав ка у За гре бу и то сам мак си мал но ко ри стио. Има
и јед на анег дот ска ствар, та да сам чак и на од слу же њу вој ног
ро ка био у За гре бу 1978. го ди не и ве ро ват но сам у исто ри ји Све -
у чи ли шне би бли о те ке за бе ле жен као вој ник ко ји је нај ви ше
вре ме на про во дио у њој. У вој сци сам уре ђи вао но ви не та ко да
сам имао сло бод но вре ме и сва ко по под не сам од ла зио на оде -
ље ње пе ри о ди ке и пре ли ста вао пред рат не ча со пи се и но ви не. 

l Об јав њен је, у из да њу но во сад ске “Аго ре” ових да на и пр -
ви том “Оби лат ност” са бра них спи са Дра га на Алек си ћа , осни -
ва ча срп ског да да и зма, оног “што је стар да би био млад”. 

- Ова књи га по ка зу је из у зе тан ства ра лач ки дух Дра га на Алек -
си ћа, ко га је мо жда но ви нар ство пре у сме ри ло у дру ге во де, али
ко ји је ве што ба лан си рао из ме ђу бе ле три сти ке и пу бли ци сти -
ке. Он је ипак ве о ма зна чај на фи гу ра аван гард них по кре та, пре
све га да да и зма и срп ске и хр ват ске књи жев но сти. Он је као да -
да и ста де ло вао ис кљу чи во у За гре бу. Он, на рав но, при па да срп -
ској књи жев но сти али се не мо же ус кра ти ти пра во хр ват ском
књи жев ном исто ри ча ру да га ин кор по ри ра у тај исто риј ски
кон текст њи хо ве књи жев но сти. Ипак, имам ути сак да су књи -
жев ни исто ри ча ри то ли ко на ци о нал но ри гид ни да се не упу -
шта ју у не ки за бран ко ји по на ци о нал ном кљу чу при па да
не ком дру гом. По ме ни је то пот пу но ира ци о нал но. Да да и зам
и зе ни ти зам до 1923. го ди не по сто је у За гре бу и пред ста вља ју
ин тер на ци о нал не по кре те. А то што је Дра ган Алек сић по на -
ци о нал но сти Ср бин и што је у јед ном мо мен ту био у же сто ком
су ко бу са Кр ле жом, не зна чи да не тре ба да има сво је ме сто у
хр ват ској књи жев но сти. Имам ути сак да се у но ви је вре ме то
ме ња и то је до бро. С пу ним пра вом ја та ко сма трам да су Тин
Ује вић, Гу став Кр клец, Си бе Ми ли чић, Ан тон Гу став Ма тош, да
су де ло ви и срп ске књи жев не кул ту ре и мо ра ју се чи та ти и у
том кон тек сту. На дам се да до ла зе вре ме на ка да се не ће све гле -
да ти у стро гим, ри гид ним на ци о нал ним кон тек сти ма.  

                                                                                                  Гор да на Но нин

Ф
от

о:
 Г.

 Н
он

ин

Dnevnikova Nedeqna Kultura

Књижевности се мора
приступати отворено„И ја сам желео да будем. И нисам чак ни желео

ништа више; то су речи водиље мог живота: ду-
боко у свим тим наизглед неповезаним тежња-
ма, налазим исту жељу: да протерам постојање
из себе, да скинем маст са тренутака, да их уви-
јем, да их осушим, да се очистим, да очврснем.“ 

Жан Пол Сартр
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Кроз своје огледе, Павић не истражује само
књижевност, већ и културне, историјске и фи-
лософске аспекте живота. Његова иновација
у писању чини га важним књижевником у нај-
ширем светском оквиру јер поставља нове
стандарде у приступу књижевности и позори-
шту.”Роман као држава и други огледи” пред-
ставља важан допринос књижевној теорији и пракси јер
истражује концепт романа као динамичне форме која може да
функционише као држава, што подразумева не само структу-
ру и форму, већ и интеркултуралне и историјске аспекте. Др-
жава пропада ако у њој добро живе они који је руше, а лоше
они који је одржавају. Павићеви огледи су често иновативни и
креативни, његова иновација огледа су у употреби неортодок-
сних структура и техника и „ослобађању“ простора у коме чи-
талац игра активну улогу у остварењу створеног књижевног
света. Овакав приступ књижевности доводи до новог начина
читања, где се текст не доживљава само као линеарна нараци-
ја, већ сложена мрежа значења и интерпретација. Павићев нај-
познатији роман, “Хазарски речник”, омогућава
читаоцима да сами бирају редослед читања. У
другим романима, Павић на аутентичан начин ис-
тражује време и сећање. Павићев стил је поети-
чан и играчки, текстови богати су алузијама на
различите културе и традиције. Дакле, Павић је
створио литерарни универзум који позива чита-
оце да се активно прикључе писцу у сталној до-
градњи његовог створеног универзума.

Павићеви узори укључују неке од најпозна-
тијихх светских писаца. Посебно је инспирисан
Борхесовим концептима бесконачности и па-
радокса, што се огледа и у свим његовим ро-
манима. Борхес је знао да сваки писац ствара
своје претходнике. А ако је познато да је Борхесова књижев-
ност настала храњењем других књига колико и животом,
питање се само намеће: колико је Борхес створио својих
претходника? Приметан је и утицај руске књижевности на
Павића, доста простора у овој књизи посвећује Пушкину.

Кратак прегледа неких од огледа: „Одлазак Борхеса“:
Овај оглед се бави утицајем аргентинског писца Борхеса на
светску, али и његову књижевност. Борхес је познат по сво-
јим метафизичким и апстрактним концептима, а Павић по-
јашњава како су Борхесове идеје о бесконачности,
лавиринтима и парадоксима утицале на његов литерални
универзум. У најкраћем запису „Александар Генис“, Павић
анализира рад и утицај руског писца и критичара Алексан-

дра Гениса, који је познат по својим разматрањима о ру-
ској и светској култури. Генис се тако поставио да он ви-
ди Русију из Америке и Америку из Русије. И то преко
Кине и Лао Цеа. Прочитавши „роман у фуснотама“ Рај-
ски путеви, Павић нас уверава да на основу самих напо-
мена испод црте читаоци могу да измаштају роман по
својој вољи. Тим рукописом Петер Корнели међу први-
ма је закорачио у књижевност XXI века и Павић му је по-
желео добродошлицу. У тексту који је посвећен

Андрићу, Павић истиче значај Андрићевих тема у дана-
шњем контексту. Павић, на наше задовољство, не пише са-
мо о својим романима, већ и о позоришту, музици, месту
књиге у времену пред нама, али и о писцима које је волео.
Отуда нимало не изненађује да се осврнуо и на дела Гора-
на Петровића, Радована Белог Марковића и Милоша Цр-
њанског. Павић се фокусира на рад Горана Петровића,
истражује његове књижевне иновације у писању, и оно што
је најтеже: оригиналност. Радован Бели Марковић се про-
славио по свом специфичном језику и стилу. Његово пи-
смо, начин изражавања и језик, обележени су дубоком
емоцијом и оригиналним метафорама. Милоша Црњанског

Павић не истражује само као књижевника, већ
и као историјску фигуру.

Павићев оглед „Гатање као компјутерска
игра“ истражује концепт гатања и предвиђања у
књижевности поредећи га са механизам компју-
терских игара. „Неколико речи о умору и позо-
ришту које умире“: Павић разматра стање
позоришта у савременом друштву, истичући ње-
гову дуговечност и промене које је претрпело
током векова, трпи и у нашем времену, а које су
неопходне. Свој допринос образложио је са на-
мером и наумом, али и значајем својих драма
„Заувек и дан више“, „Кревет за троје“ и „Стакле-
ни пуж“. Павићевски - интерактивно позориште:

у њему постоји и она друга завеса која пресеца по дужини
гледалишта и бину творећи са оном првом, која одваја позор-
ницу од гледалишта, нешто као златни крст у позоришном
простору. У овој књизи, Павић нам нуди (за читалачко ужи-
вање) и огледе. „Глинема армија”, пожељно је оглед прочи-
тати пар пута, „Места посвећена опасности“, текст је заправо
мала есејизирана приповест о генијалном Милошу Шобаји-
ћу који је као нико пре „костимирао простор“, и “Гаудијеве
спаваће собе“ у којима заувек царује

И да закључимо. Одавно смо превазишли стари начин чи-
тања, хоћемо ли и када превазићи и овај садашњи? Хоћемо
ли романе памтити по читаоцима који су их домаштавали, не
и по ауторима? n

Пише: Милан Р. Симић

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Мале есејизиране приповести
„Роман као држава и други огледи”(Књижевноисторијска и есејистичка дела Милорада Павића, 

Културни центар Војводине „Милош Црњански”, Народна библиотека Србије, 2025 )

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

Већ по ми ња на ко мо да из над уз гла вља пу на
је. Са јам је то био а на сај му да по гу биш се бе у
но во ме, и у оно ме што ти је икад про ма кло. А
про ми че, нео про сти во. И нео по зи во. И са да, чи -
таш лу да гла во, и не сми ре на ду шо.

Три да на сам на вра ћа ла на штанд Па и де ие
че ка ју ћи да се до пре ме две но ве књи ге Ан дре ја
Ма ки на. Упор на и до сад на. Кћи го спо ди на Жи -
ва ди но ви ћа љу ба зна и стр пљи ва. Мом чић ко ји
по ма же на сме јан. Мо жда у чу ду због лу ди ча ве
упор но сти го спо ђе у го ди на ма (не и у нај бо -
љим, иза су). Не зна он шта ми Ма ки но ве пр ве
си бир ске при че зна че. Ко је су ме на гна ле да
про на ђем тај да ле ки Амур док ва ља во де ка ис -
точ ним мо ри ма. И до би јам две, но вог Ма ки на:
Зе мља по руч ни ка Шре бе ра и С оне стра не гра -
ни ца.

Чи там пр во са по ве ли ког ни за. И не ка ко је
дру ги Ма кин. Не ма ни чег од крц ка ња сан ти на
ле де ном Аму ру, ни ти сјај ног фран цу ског за ве -
шта ња, ни ти оне ми ле и не срећ не Ру ски ње ко -
ја про да је ор ден свог оца да би га са хра ни ла.
Пре да мном је фу ту ри стич ка при ча, по ста по -
ка лип тич ног ви ђе ња оп стан ка све та, уз не моћ
да се до сег не ни сре ћа, ни мир, ни ти сми сао но -
вог до ба. Дру ги и дру га чи ји Ма кин, с оне стра -
не гра ни це. Мо жда би при ча о по руч ни ку
Шре бе ру ис та кла иде је бли ско сти: за до вољ ство
по сто ја ња, спо соб ност пра шта ња, ча сти и хра -
бро сти. Мо гу ће, чи там.

Књи ге Ене са Ха ли ло ви ћа не про мак ну ми.
До са да шње, и но ви ро ман Бе кос. Од кри ти ке
хва љен и оспо ра ван. Ме ни не ва жно. Упор на
сам, баш као је дан од ли ко ва из ро ма на ко ји то -

ли ко го ди на тр чи, а ни је од се бе по бје -
гао. Ни од књи ге, ко ли ко год да знаш
пи сца (пе сни ка) у не ким дру гим ’аљи -
на ма. Гла со ви у ро ма ну тра же сми сао и
уте ху. Њи хо ва је при ча не ве се ла, там -
на. Пу ста је ту га и не во ља. Мрак од жи -
во та. Рас пад не ба под ко јим су, и смо.
Без же ље да ба цим сен ку на ро ман лич ног и
дру штве ног по ра за, уз све оне ра ни је про чи та -
не књи ге, жу дим да се под се тим пе ћи не Ал та -
ми ре, и из бри са них ве сти и пу же ва у вре ме
су ше. Што би мо ја ма ти ка за ла, нај во лим те.
Дав не из бо ле сти и здра вље (2011):

Кад гле дам пу же ве ми слим на пе сни ке.
Не за то што их је ла ко зга зи ти,
Не за то што мо ра ју ку ћу да но се.
Ки ше до но се пу же ве
Као што ра то ви на но се пе сни ке.
...
Ко ли ко во де од ки ше не ста не.
То ли ко ма ло сти хо ва оста не.
Па опет, др зак,
Же лим да пе вам.
Шта тек ре ћи за Зи до ве! Али, вра ћам се на -

руч ју са са јам ског уби ра ња. Ред је по ме ну ти,
(да би се дру ги чу ди ли) на ђем књи жи цу пе са -
ма Ви ли ја ма Блеј ка, уз де фи ни тив но да ру ко -

пи си не го ре, уз пре вод Бо ја на
Бе ли ћа. Пре ско ро два ве ка, отва -
ра се огле да ло уни вер зал ног у
ко ме пли ва чо век, ми кро ко смос.
Ствар ност у чо ве ку, и спо ља, не
мо ра би ти иста. И шта ме је оча -
ра ло? (Мо жда ко ме учи ним
жао!) У но вој књи зи Не на да Ша -

по ње (Про ме теј) Бли за нац вре ме на, и у пре ђа -
шњим, нај не у хва тљи ви је је, леп тир као, на ша
ду ша. Тра жи она про стор, да ли у пе сми. А тај
дав ни, ен гле ски чу дак, ве ру је у бе смрт ност ду -
ше, и вре ме ни је огле да ло ду ше (Ша по ња). Хо -
ћу ре ћи, као ни уме ће фи ло зо фи је и по е зи је,
ни ан ти по ди страст и ра зум, тре ну так и веч -
ност, ни су да ти као до сег ну та мо гућ ност, осим
пе сни ци ма, оним још од Ата ка ме (Енес), и Блеј -
ку, две ста го ди шњем, и мла ђа ном Не на ду, ов -
да шњем Ша по њи.

Ка ко иза ћи са тог сва ко ли ког ва ша ри шта а
не по здра ви ти го спе из КОВ-а, ко је пам тим по
до бру, и по јед но ме ми мо свих.

За те че на сам књи гом Ко јих не ма (2008) јер
два де се так имам а ова ми је про ма кла. О Дра -
шку Ре ђе пу је реч, на рав но. У увод ни ку пи ше:
„Ка ко про ми чу го ди не на ше не си гур но сти и
пла не тар ног стра ха, све је ви ше там них, не по -
сто је ћих зо на на ших адре са ра. Гу би мо, сва ко -

днев но. Уоста лом, чи ту ље ни су од ју че нај чи -
та не ру бри ке ло кал них ли сто ва...” Жи ви су
они „мр тви на ши при ја те љи ко јих још уме мо
да се се ћа мо , чи јим до сет ка ма још мо же мо да
се на сме ши мо, бла го, чи ја ли ца у сну и на ја -
ви... мо же мо да об но ви мо.”

И он да по чи њу сви ци успо ме на са Де сан -
ком ко јој је би ло „све до пу ште но и све опро -
ште но,” па са Ма ти ћем, ко ји је „све знао и све
пре по зна вао.” Ни же се „бо га та про мо ци ја сми -
сла епо хе” са глум ци ма, сли ка ри ма, пе сни ци -
ма, нео ме ђе ним сја јем јед ног бо га тог
жи вот ног ис ку ства. Про ми чу за ви чај ни по лу -
мрак, и чо ја па ор ског кра ја; чу је се ви о лин ски
жал Ја ни ке Ба ла жа за шид ским ва ша ром, и та -
ко све уз при се ћа ња на пи сма, раз го во ре, су -
сре те, пут ни ке и пу то ва ња, те свит ке
успо ме на, не по но вљи вог, ду хо ви тог, оштро -
ум ног, све по зна ва ју ћег Дра шка Ре ђе па.

И ка кве ве зе има што је књи га штам па на
„још” 2008. И што је ја до чи та вам као ју че до -
би је ну! И док Чи пли ћев ви вак ле ти пре ко Ти -
се, и док је Ан дрић по, Ре ђе пу, за Бан ди ћа
пе сник уте хе, за овог чи та о ца Ре ђеп сам, маг
је ко ји да је сми сао чи та ња.

П.С. Тре ба ли ре ћи да Та ња Сту пар, Ан -
те То мић, Бог нар, књи га јед ног го ста са Ки пра,
Ис точ ни ме ди те ран, че ка ју ред. n

Пише: Гордана Влаховић

Повест путовања
Владимир Гвозден

(КЦВ „Милош Црњански”)
Пред читаоцима је есеј на тему путописа, односно о томе ко-
лико је путовање укорењено у condition humaine, о чему све-
дочи вероватно најстарија путописно-фантастична
приповест, написана у Египту у 19. веку пре нове ере - „Мор-

нар бродоломник”.  У овој
књизи, објављеној у
едицији „Нова мисао”, Гвозден
између осталог истиче да је то
не само  прва „огољена робинзо-
нада у светској књижевности”
него „можда чак и први путопис,
јер је врло вероватно да говори
о проживљеном искуству”. Вла-
димир Гвозден је професора
светске и компаративне књи-
жевности са теоријом књижев-

ности на Универзитету у Новом Саду, као и гостујући
професор и истраживач на више страних универзитета, те
аутор низа књига, међу којима су „Српска путописна кул-
тура 1914-1940”, „Компаративна књижевност и култура:
критички увод”, „Атмосфера краја”...

Џез скице Србије
Војислав Пантић

(Књижевна радионица Радишић)
Прву домаћу публикацију која се бави искључиво српским
џезом после Другог светског рата твори 135 одабраних текстова
Војислава Пантића, објављених у различитим медијима од
1989. године до данас. Међу њима су есеји о српским џез вели-
канима, репортаже са фестивала и кон-
церата, интервјуи, текстови у
књижицама ЦД издања, као и рецензије
одабраних албума. Посебно поглавље
чине прикази „Десет величанствених“
плоча српског џеза објављених до 1991.
године, а међу великим јунацима кwиге
су иконе српског џеза: Војислав Бубиша
Симић, Душко Гојковић, Мића Марко-
вић, Лала Ковачев, Лазар Тошић, Стјепко
Гут, Нада Кнежевић, Јован Маљоковић и
Милош Петровић. „Пантић поштује му-
зички образованог читаоца и читатељку,
али из сваког текста извире пријатна импресија да смо у љу-
бави према џезу сви равноправни”, оцена је сарадника ДНК Ни-
коле Марковића. „Мит о џезу креирају не само музичари, већ и
они који га маестрално овековечују, или из сенке стварају пред-
услове да се магија деси. И Воја Пантић је један од њих“...

ИЗ ПИШЧЕВЕ БЕЛЕЖНИЦЕ

Не побећи од себе
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Чије год језике да говорим,
ако језиком љубави не умем
да зборим, онда сам нем –
као звоно без језичка, као
прапорац из кога је испала
куглица, па не звечи.
Птичјим млеком сам се хранио,
али језике птичје нисам научио.
Не умем да цвркућем ни
да гугућем, а немам ни перје
да се шепурим, како бих те освојио.
Мислио сам да имам све
дарове: телесне, па и духовне.
Али нисам знао да су дарови
различни, а Дух је само један.
Сад знам да нисам ни пророк
ни зналац, ако су ми неке
тајне и одређена знања
доступни, јер ако нисам
с тобом, љубави, ништа
и нико сам.
Ако те не целивам,
еда ли ћу се исцелити?
Као што око не може
рећи руци: не требаш ми.
Као што глава не може
рећи ногама: не требате ми.
Нема ни једног чула
које нам је непотребно.
Нема ни једног уда
којега ћемо се срамити.
Зато ја не могу рећи
да си ти моје око, рука,
глава, нога, али могу
да кажем да без љубави
не бих прогледао, да без
љубави не умем да ходам,
да су ми руке прекрштене,
а глава забринута, ако те
нема и ниси са мном једно.

ИЗ НЕОБЈАВЉЕНОГ РУКОПИСА

ПОЕЗИЈА И ЈЕЗИЦИ ЉУБАВИ

Велика је част, што, с овог места, овим поводом, као
слуга некорисни, изговарам ову скромну реч. С тугом, јер
је наш Ђера, до јуче, био с нама, али и с радошћу, што је
његово име овенчало новоуспостављену награду
Друштва новосадских књижевника. Сагласно томе, реч
хвале упућујем Председнику и Управном одбору наше
асоцијације, што, овим изузетним гестом, чувају
успомену на нашег драгог и вредног колегу.

Са Зо ра ном Ђе ри ћем сам, на овај или онај на чин, до бар
рат ра то вао, као би ре као Ве ли чан стве ни Тар ша нин, го -
то во че ти ри де се тле ћа – од пр ве ње го ве књи ге Та лог
(1983), овен ча не нај у глед ни јом на гра дом за мла де пе сни -
ке, до по след ње (за вет не) пе снич ке књи ге Азбуч не мо ли -
тве (2023), овен ча не Зма је вом на гра дом Ма ти це срп ске,
од Кул тур ног цен тра Но вог Са да, пре ко Сте ри ји ног по -
зор ја и Срп ског на род ног по зо ри шта, до Ле то пи са Ма ти -
це срп ске и Дру штва но во сад ских књи жев ни ка. Од у век је
имао свест о то ме да је пе сни штво ма ги ја сли ке, зву ка и
рит ма, да оно ни је са мо де ло умет но сти, не го и истин ска
функ ци ја чо ве ко ва, и да су, све стру не све те, сви ла хо ри,
не бе ски, све ле је, све тле, у по се ду веч ног гла са пе сме. У
вре ме ну де це, Ју ди не, кад за бра ћу, на шу, пи та мо ко сти
мр твих, сред тр ња, град ско га, у бар ци, не мир ној, зе маљ -
ској, био је не у мо ран у ви но гра ду Оче вом. Био је глав ни
и од го вор ни уред ник По ља и Сце не, у три ман да та управ -
ник по зо ри шта мла дих, управ ник Срп ског на род ног по -
зо ри шта, лек тор за срп ски је зив, у Ло ђу, го сту ју ћи
про фе сор на уни вер зи те ти ма у Пра гу, Гдањ ску, Кра ко ву,
Но вом Са ду, Ба њој Лу ци. Аутор је 65 аутор ских и пре во -
ди лач ких књи га. Што би се ре кло – у је дан жи вот ста ло је
ви ше људ ских жи во та!

Ње го ва за вет на књи га, Азбуч не мо ли тве, сва у зна ку пе -
снич ке мо ли тве и пе снич ке азбу ке, ис ка зу је се као крик
пред пу сто шним кра јо ли ци ма де ху ма ни зо ва ног и де хри -
сти ја ни зо ва ног са вре ме ног све та, сад у лек си ци, сад у асо -
ци ја тив ној (плу та ју ћој) пе снич кој син так си, сад у
сим во лич ко-сли ков ним илу стра ци ја ма, сад у згу сну тој и
чвр стој сти хов ној ар хи тек то ни ци. Сто га је са свим ра зу -
мљив (опо ми њу ћи) за вр шни стих, у це ли ни Је рес – Што
си тра жио, бра те, то си и до био… Као што је ра зу мљив и
пре кор упу ћен са вре ме ној пе снич кој са бра ћи (у пе сми

По пла ва) – Џа ба сте, по ка фа на ма, га ла ми ли до зо ре, /
Шта је са све том, ко ји сте спа са ва ли? Ње гов оми ље ни
аутор, Фјо дор Ми хај ло вич До сто јев ски, апо стол пра во -
слав не кул ту ре, ве ро ват но би, у стра ху и мо ли тве ном
тре пе ту, до дао – сми ри се, гор ди чо ве че! А је дан од ота ца
хри шћан ског Ис то ка, уз ди шу ћи да је Отац, наш, дао свет
љу ди ма и њи хо вим рас пра ва ма, на ста вио – јад ни свет и
јад ни љу ди! 

А шта је до био ње гов са вре ме ни са брат – се ку ла ри зо ва -
ни ко сти мо граф ски по ре дак, окру жен зе маљ ским бо ја ма
и об ли ци ма, па (у пе сми Це нов ник) од је ку је – 

Хра брост нам не не до ста је, али ње на је
Це на пре ви со ка. Има мо 
Чи ме да пла ти мо (жи вот је, ба рем, 
Џа ба лук), али ду ше, ако их из гу би мо, 
Шта ће их на док на ди ти. 
Сад ка жем, сред на шег ма лог са бра ња, у овом све ча ном

ча су, док облак сун це хва та, а го ру та ма при ти ска, па се
зеб ња об зна њу је као истин ско огле да ло у ко јем се огле да
на ша бу дућ ност, се ћа јућ се Зо ра на Ђе ри ћа, го ди ну да на
на кон што је на шао одах од те ла, сво га, сад ша па том, сад
гла сно – као сун це, све ра до сно, што се, пе ва ју ћи, уз брег
пе ње, као пе сма, све ча на, ду ли хеј ска, што, у вре ме ну, ра -
сте, нек жи ви се ћа ње на на шег Ђе ру, све рас тућ, да јућ још
го ди на и кри ла на шој асо ци ја ци ји. На ко ле но и ко ле но!

На спа се ње, на мно га ја ље та! n

Пише: Селимир Радуловић

СЕЋаЊЕ На ЗоРаНа ђЕРИЋа У ПоВоДУ ДоДЕЛЕ НаГРаДЕ коЈа НоСИ ЊЕГоВо ИмЕ

Ђерин повратак Зоран ђерић

Благословен 
даром за писање

Постоји скуп договорених правила о томе како написати (записати) одно-
сно забележити жељено искуство – поруку? оставштину? успомену/сећање?
-  било у облику записа, белешке, скице, параболе, песме, приче, шта ли већ и
штогод већ (будући или садашњи) писац имао на уму. Та се практична упутства
крију по разним читанкама, школским уџбеницима, упутставима и правили-
ма разбацаним по књигама о граматици, уосталом могу да се виде у разним
писанијама других, „правих“ писаца, па чак и прагматичним, наменским при-
ручницима попут оног који је сачинио творац чувене теорије књижевности
др Драгиша Живковић у уџбенику „Прави пут и странпутице у писању“.

Све је то припомоћ, инструменти и алатке, а до самог уметничког текста,
то јест дела, тешко је пристићи само срећом, ипак је потребно и понешто из-
ворног дара за писање. Дакле, основна начела форме и композиције плани-
раног и замишљеног текста – ха, откад то текст бива замишљен, је ли он то
неки филозоф? - трасирају пут писцу док ствара, али има ли он идеју како да
до текста стигне? Милисав Савић, који тврди да курсеви креативног писања
имају смисла само уколико их предају писци, у Америци је похађао курс код
нобеловке Тони Морисон, али опет признаје да се баш и не сећа да је нешто
научио, ма колико се сви, генерално, слагали да и то треба испробати. (Иако
професори књижевности, иронично додаје Савић, не воле да им се писци вр-
змају по факултету: за њих је само мртав писац добар писац.)

Песник и есејиста Зоран Ђерић је предавао драматургију као неку врсту
креативног писања на Академији уметности у Бањој Луци, а драматургија је
од Аристотела наовамо прихваћена као школа за драмске писце, препуна пра-
вила. Као и драма, казивао је Ђерић, тако се и поезија и проза могу учити као
вештина, као форма, а до уметности ће доспети они који буду могли да споје
научено са креативним потенцијалима.

Важно је бити благословен даром за писањем. Тада писац пише чак иако
не зна да ли ће његово писаније ико икад видети. Како је то једном установио
песник Горан Станковић, поезија троши мало друштвених богатстава и не жи-
ви се од ње, зато су песници слободни да не обраћају превише пажње на чи-
таоце, а из тога може да следи да пишу углавном за себе: а писати због себе
може значити опет само једно – да је писцу непходно да схвати и објасни свет
у коме живи. Ђорђе Писарев

ТЕОРИЈА КРЕАТИВНОГ ПИСАЊА ђЕРИЋ И комЕНтаРИ

Једна далека вибрација
и колебање душе

Гледао сам упорно већ пети дан у
чаролију лего-града, са 26-ог спрата
Хилтоновог хотела Do u ble Tree, у
граду Shar jah, усред истоименог
Емирата, једног од седам Уједиње-
них Арапских, помало мамуран од
десетина и десетина сусрета са изда-
вачима и уредницима из целог све-
та, гледао сам тако у фасцинантан
призор игре светла и људске моћи
грађевинарства, а рука ми је писала
сама, и самостално.

Био сам песник, односно допу-
стио песнику да се ушуња из мога
бића, да преузме на моменат глав-
ну реч за столом моје свести и напи-
ше следећу песму:

КО НАС СВЕ ЧЕКА:
УНУТАР НАС?
Капљице туге падају
на тело чежње.

Како ћемо поделити
протекло време?

Искуство наде
разједају мољци времена.

Истовремено ти си
и скривена
и нескривена лепота.

Видео сам
да осмејак твој,
граница је света,
да свака мисао
у којој сам с тобом,
скраћује ми време,
и то баш до оне тачке
у којој никад и заувек
беху исто.

А како препознати знак
да душа хоће да оде,
а како да се врати?
Опчињен сам гледао мало тај лего-

град, мало у телефон, који ми већ годи-
нама служи као бележница, задовољан
што сам открио још једну песму која се
склапа у мени прихватљивом, па и до-
некле разумљивом, складу. Ствари по-
езије, као што знамо, нису увек, а и не
треба, да буду сасвим разумљиве.

Тај дан беше 6. новембар 2024. го-
дине.

Сутрадан сам се већ вратио ноћним
летом из Дубаија у Београд. Од првог да-
на мога боравка у Емиратима, од 1. но-
вембра, Зоран је лежао у болници у
Сремској Каменици, где се лечио након
изненадног инфаркта. У болницу је сти-
гао на време, лекари су предузели нео-
пходне медицинцијске радње и све је
указивало на брз опоравак и скори из-
лазак из болнице.

Но. са медицином, као и са самим
животом, понекада бива и овако - када
сте најсигурнији, негде около вас долеб-
деће изненађење, и то оно непријатно.
Ето то се десило 8.новембра. Око један
ујутро тога дана, њему је у присуству
лекара пукло срце. Да, његово срце је за-
иста пукло.

А мени је годинама најближи, и нај-
приметнији, део његове појаве, била
управо његова душа.

Благост, одмереност, духовност и
пријтељска посвећеност и предусре-
тљивост, као да су се подразумевале, али
сусрет са његовом душом, пуну нашу 41
годину био је уствари разлог чаролије
сусрета са њим. О томе нисам никада ра-
није размишљао, а сада сам у то сигуран.

Читао сам, овог лета, своју нетом
изашлу књигу „Близанац времена“ у
којој је објављена цитирана песма, и
коначно препознао да ми је завршни
стих, А како препознати знак/ да ду-
ша хоће да оде, / а како да се врати?,
исписала она далека вибрација коле-
бања Зоранове душе. n

Пише: Ненад Шапоња

Јасмина Митрушић: Барокни 
портрет Зорана Ђерића, 1991



У „ПАВлУ БЕљАНСКОМ” ПрЕД СТА ВљЕН ПрО ЈЕ КАТ
„ОзВУ чА ВА њА“ СлИКА САВЕ ШУ МА НО ВИ ћА

Пише: Илија Бакић

Пише: Мирослав Стајић
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Глас света 
светлости и боја

ДЕВЕТА УМЕТНОСТ: „ЈА САМ АКИКО” 

Акико или Окика

Фе но мен си не сте зи је, ко ји се у нај ши -
рем сми слу мо же опи са ти као ме ша ње
или пре пли та ње чул них ути са ка при
пер цеп ци ји раз ли чи тих обје ка та, од у -
век је био иза зов за умет ни ке раз ли чи -
тих ди сци пли на. Док у не у ро ло шком
сми слу озна ча ва спо соб ност да се, на
при мер, бо ја „чу је“ или тон „ви ди“, у
умет нич ком кон тек сту си не сте зи ја се
раз у ме као ме та фо ра за ду бо ко по ве зи -
ва ње умет нич ких фор ми, за про жи ма -
ње ви зу ел ног, звуч ног, па и так тил ног и
про стор ног ис ку ства у је дин ствен естет -
ски до жи вљај. У том сми слу,  си не сте зи -
ја пре ва зи ла зи гра ни це по је ди нач них
умет но сти и отва ра по ље за јед нич ког
из ра за, у ко јем се му зи ка мо же до жи ве -
ти као сли ка, а сли ка као
му зи ка. Упра во у тај
умет нич ки про стор сту -
па Иван Кља јић, ком по -
зи тор, пе да гог, му зич ки
пи сац и му зич ки про ду -
цент, сво јим мул ти ме ди -
јал ним про јек том „Са ва
Шу ма но вић: сли ке у зву -
ку“. У ње му се упу шта у
умет нич ки ди ја лог са
ства ра ла штвом на шег
тра гич но пре ми ну лог
сли ка ра Са ве Шу ма но -
ви ћа (1896 – 1942), кре и -
ра ју ћи сво је вр стан син те сте тич ки
до жи вај ко ји – ори ги нал ним и про во ка -
тив ним звуч ним ну ме ра ма елек трон ске
му зи ке – ис тра жу је асо ци ја тив не екви -
ва лент не чул ног до жи вља ја ока и уха. 

Прем да су се број ни ува же ни умет ни -
ци 20. ве ка као што су Скрај бин или Ме -
сјан у по љу ком по но ва ња, на при мер,
или Кан дин ски, Кле или Куп ка, у по љу
ли ков не умет но сти, за ла га ли за ова кву
вр сту син те зе, чи ни се да ће 21. век би -
ти до ба про цва та ова квих „све о бу хват -
них“ умет нич ких кре а ци ја. Ме ђу соб но
про жи ма ње ви зу ел ног и звуч ног из ра -
за до би ло је но ве ди мен зи је по себ но
кроз ди ги тал не тех но ло ги је и мул ти ме -
ди јал не при сту пе. И упра во у тим
димeнзијама  Кља јић про на ла зи свој из -
раз, ослу шку ју ћи сли ке Са ве Шу ма но ви -
ћа и тво ре ћи су ге стив не му зич ке
са др жа је ко ји ре зо ни ра ју са ви брант -
ном му зи ком са да шњи це. 

Кља јић, чи ја по е ти ка из ви ре из трај -
ног за ни ма ња за по пу лар ну му зи ку
осло ње ну на свет ске ги тар ске ле ген де,
те бес крај не мо гућ но сти ludusa tonalisa
ко је пру жа елек трон ска му зи ка,   у овом

про јек ту не при -
сту па сли ка ма као илу стра тор, ни ти по -
ку ша ва да „пре ве де“ њи хо ву са др жи ну
у му зич ке мо ти ве. Уме сто то га, он кроз
елек трон ску му зи ку из ра жа ва свој лич -
ни до жи вљај Шу ма но ви ће ве по е ти ке
— оно га што те сли ке у ње му бу де, ка -
ко „зву че“ у ње го вој уну тра шњој пер -
цеп ци ји. Елек трон ска му зи ка, као
про стор сло бо де и екс пе ри мен та, омо -
гу ћа ва му да „озву чи“ бо ју, тек сту ру и
ри там сли ке на на чин ко ји ре флек ту је
„буч ни“ свет са вре ме но сти у ко јем не ма
вре ме на за до слов ну ти ши ну, већ за
уну тра шња пре и спи ти ва ња, „ша па те“
или пак га ла му ко јом од зва ња ствар -
ност ко ју, хте ли-не хте ли – жи ви мо. 

Про је кат „Са ва Шу ма но вић: сли ке у
зву ку“ укљу чу је два ви да пре зен та ци је.
Јед на је она ко ја је ре а ли зо ва на у Спо -
мен-збир ци Па вле Бе љан ски, ис пред са -
ме сли ке, ка да по сма трач има
мо гућ ност да „про ве ри“ сво ју пер цеп -
ци ју са и без му зи ке. Дру га је она ко ја –
са свим при род но ка да је у пи та њу Иван
Кља јић – за ди ре и у вир ту ал ну ре ал -
ност. Реч је о вир ту ал ној из ло жби у ко -
јој екран по ста је га ле ри ја ко ја ну ди
ви зу ел ни и звуч ни до жи вљај „on de-
mand“. Му зи ка Ива на Кља ји ћа у овом
про јек ту мо же се по сма тра ти као чин
по што ва ња, али и ре ин тер пре та ци је
Шу ма но ви ће вих по ру ка, као на ме ра да
ње гов свет све тло сти и бо ја до би је
„глас“, и то „глас“ ко ји је у скла ду са сен -
зи би ли те том 21. ве ка.  Про је кат „Са ва
Шу ма но вић: Сли ке у зву ку“ у ор га ни за -
ци ји Ал тер на тив ног цен тра „Ша пат“ фи -
нан сиј ски је по др жао По кра јин ски
се кре та ри јат за кул ту ру. По ред Спо мен-
збир ке Па вле Бе љан ски, ко ја је по ну ди -
ла про стор за ре а ли за ци ју, на про јек ту
су са ра ђи ва ли и Ира Про да нов, Да ни је -
ла То ља га-Ни ко лић и Са во Ко стић. n

П Р О З О Р  У  С В Е Т

„Раскршће гавранова“ је седма књига од укупно де-
вет које прате авантуре омиљеног вешца Гералта од
Ривије. Роман је изашао прошле године и замишљен
је као преднаставак или „приквел“ саге о вешцу и две
збирке приче о овом јунаку. Радња прати младог Ге-
ралта, непосредно пошто је завршио обуку у Каер Мо-
рену, његов однос са мистериозним новим ментором
и прве кораке на чудном животном путу ловца на чу-
довишта.

Анджеј Сапковски је вероватно једини аутор епске
фантастике из источне Европе који је успео да пређе
оквире читалачког хоризонта своје родне земље (у
овом случају Пољске) и оствари светски успех. Међу-
народну славу Сапковски ипак добрим делом дугује
огромном успеху видео игара које су настале као
адаптација његових књига, а затим и (често комично
лошој) Нетфликсовој играној адаптацији која га је
увела у глобални поп-културни мејнстрим.

Нарација Сапковског је увек натопљена дискрет-
ном иронијом, а у приповедању су и даље приметни
утицаји словенске књижевности, што га издваја од
других популарних писаца фантастике, мада је током
година његов стил ипак постао нешто униформнији,
и блискији начину како пишу жанровски амерички
аутори. Сапковски воли да (шаљиво или не) истиче да
није, и неће изневерити своје читаоце као Мартин, те
и даље марљиво испоручује оно због чега су га заво-
лели; приповести о Гералту које, и када нису епске
судбинске драме које се памте за цео живот (као у
случају ове књиге), остају пријатне, класичне аванту-
ре, зачињене препознатљивим хумором и живом ма-
гијом приповедања. Некад је само довољно да се
отворе још једном врата у познат и драг свет, испра-
ти још једна пустоловина јунака, пре него што завеса
коначно падне. 

Настасја Писарев

Реч критике Цитат
Упркос најискренијој жељи – али из оправданих разлога –

Гералт никако није могао да се усредсреди на поглаварево бр-
бљање. Сву његову пажњу одвлачила је велика пуњена вра-
на на поглаваревом столу. Стајала је на зеленом глиненом
постољу и шкиљила у вешца стакленим оком; обе њене ноге
биле су уроњене у ту глину. Иако је изгледала као да је жива,
врана ни на који начин није могла да буде жива, ту нема сум-
ње. Како му је онда, ишчуђавао се Гералт, већ неколико пута
намигнула својим стакленим оком? Да није то магија? Не би
рекао, јер његов вештерски медаљон није ниједном ни задрх-
тао ни завибрирао. Да није халуцинација? Привид? Изазван
тиме што је неколико пута млатнут у главу?

– Поновићу питање – поновио је питање поглавар Булава.
– Поновићу, иако немам обичај да се понављам. Поглавар Бу-
лава је више пута уверавао Гералта да нема обичај да се пона-
вља. Мада се сваки час понављао. Очигледно је то волео, иако
није имао обичај.

ВеШтац:
РаскрШће
гавранова

Анджеј Сапковски
Чаробна књига,2025.

Ро ман „Ја сам Аки ко” Сте фа на Ми ти ћа Тић -
ми ја (1992) сво је вр сни је фе но мен у ов да шњој
са вре ме ној књи жев но сти за де цу; од пр вог из да -
ња (2018) на и шао је на не по де ље но до па да ње
код мла де пу бли ке ко јој је на ме њен али и пе да -
го га и кри ти ча ра. Уз ве ли ку по пу лар ност и на -
гра де књи га је бр зо пре шла у дру ге ме ди је –
ани ми ра ни филм и чак три по зо ри шне пред -
ста ве (у Бе о гра ду, За гре бу и Ско пљу). Са да је ис -
ко ра чи ла и у 9.
умет ност, да кле
стрип или ‘при че у
сли ка ма’. До жи вља -
ји де вој чи це са пе га -
ма ко јој ко жа
ми ри ше на ста ру
хар ти ју и ко ја не зна
ко ли ко има го ди на
јер јој је та та са ве то -
вао да учи сло ва а не
бро је ве (што ни је
ло ше јер су за њу све
школ ске оце не, и је -
ди ни це и пе ти це, исте) ни су стро -
го ве за ни од но сно не сле де
стрикт но јед ни дру ге већ су пред -
ста вље ни као се ри ја ње них фа сци -
на ци ја не ким до га ђа ји ма ко ји су
по вод да јој ми сли од лу та ју и ни жу
се асо ци ја ци је и стар ма ли за кључ -
ци. 

Аки ко на свет ко ји је окру жу је
пре че сто има са свим дру га чи ји по -
глед од обич них од ра слих љу ди –
ра чу на ју ћи ту и учи те љи цу - али и
ње них школ ских дру га ра. Ипак,
она ни је по ко ле ба на тим раз ли ко -
ва њем ко је уме да кул ми ни ра нео -
бич ним си ту а ци ја ма; на про тив,
Аки ко је по но сна на сво ју по себ -
ност и без има ло сне би ва ња или
сти да ши ром отво ре ни очи ју гле -
да око се бе и у се бе. Њен нај бо љи
друг је пе шкир ко ји во ли ње не пе сме а ту је и би -
цикл као и че сто по ми ња ни ба о ба бо ви. Та та је
ње на по др шка (ње ни по моћ ни точ ки ћи) а де -
вој чи ца је од ње га очи то на сле ди ла ве ли ку до зу
ин фан тил но сти ко ја се ра до по и гра ва ап сур ди -
ма људ ског по сто ја ња. Вра го ли је ве се ле де вој чи -
це ко ја ма ло-ма ло па пе ва глу па ве пе сми це (и
где им је и где им ни је ме сто) ма ме осме хе чи та -
ла ца али и ука зу ју на мно ге исти не пре ко ко јих
се ола ко пре ла зи.

Сти цај срећ них окол но сти до вео је до то га да
се је дан ли те рар ни фе но мен срет не са јед ним
стрип фе но ме ном – Ле ско вач ком шко лом стри -
па и ње ним пре да ва чем Мар ком Сто ја но ви ћем;
срећ на окол ност је да су њих дво ји ца из Ле сков -
ца и да се зна ју из не ких дав них да на ка да су
игра ли ба скет (бу ду ћи пи сац је ре дов но гу био од
бу ду ћег стри па џи је). По нов ни су срет и иде ја да
се ро ман пре то чи у стрип би ли су са мо пи та ње
тре нут ка. А ту су би ли и ‘из во ђа чи стрип ра до -

ва’ – по ла зни ци Ле ско вач -
ке стрип шко ле. Мар ко је
при стао да на пра ви стрип
адап та ци ју ро ма на (што
ина че не ра ди) а он да су, у
нај бо љој тра ди ци ји ко лек -
тив но-школ ских ра до ва,
по ла зни ци-цр та чи ис цр -
та ли по је ди не та бле ко је су

спо је не у овај сја јан, ша ре ни стрип. Та ко је
Аки ко до би ла не јед но не го ви ше ли ца ко ја су
сва јед на ко ва ља на-ис прав на и све до че о то -
ме да ју је сва ки цр тач дру га чи је ви део и до -
жи вља вао. Ко нач но је пр ви део тих цр те жа
од штам пан у све сци (за ко јом ће сле ди ти дру -
ге, на за вр шним ко ри ца ма већ је на ја вље на
Аки ко 2), до да ти су пред го во ри и по го вор пи -
ца Сте фа на Тич ми ја од но сно сце на ри сте
Мар ка Сто ја но ви ћа као и спе ци јал ни до да -
так, га ле ри ја илу стра ци ја са ра зним ви ђе њи -
ма ли ка Аки ко, ко је су на цр та ли ауто ри с

чи та вог Бал ка на (Боб
Кли сур ски из Бу гар ске,
Здрав ко Ги ров из Се вер -
не Ма ке до ни је, Ја се мин
Ја рен Ев ци мен из Тур ске,
Ма те ја Ше фин чек из
Хр ват ске, Ле ри ја Ба ћу из
Ру му ни је, Бо ри слав Ма -
ље но вић из Бо сне и Хер -
це го ви не, Со фи ја Спир-
ли дау из Грч ке, као и
срп ски ауто ри Го ран
Трај ко вић, Игор Кр стић
и Дан ко Ди кић). 

Ипак, у це ли ни гле да -
но овај стрип је у пот пу -
но сти про из вод ле ско-
вач ких ауто ра – од ауто -
ра из вор ног ро ма на,
пре ко сце на ри сте, цр та -
ча, ко ло ри ста, ауто ра на -
слов не стра не, лек то ра,

ко рек то ра, пре ла ма ча и тех нич ког уред ни ка, па
до ауто ра пред го во ра и по го во ра. Ку ри о зи тет је
и то да су стрип на цр та ли и обо ји ли по ла зни ци
шко ле стри па, ма хом сред њо школ ци (што је ре -
дак слу чај у европ ском али и у свет ском стри пу)
и та ко на ве ли ка вра та ушли у  9. умет ност:
Алек сан дар Ан ђел ко вић, Ду ња Авра мо вић, Ана -
ста си ја Ви да но вић, Ма ри ја на Ста нић, Ан дреј
Ста но је вић, Ка та ри на Ха џи Јо ва чић, Ми на Да -
вић, Ја на Сто ја но вић, Ста ша Стан ко вић, Јо ва на
Стан ко вић и Мар ко Се ра фи мо вић. На зад њој
ко ри ци сво ја раз ми шља ња о стри пу са же ли су
илу стра тор и стрип-аутор Ду шан Па вло вић,
илу стра тор Ва не Ко сту ра нов, књи жев ник Урош
Пе тро вић и Бо рис Ми тић, ре ди тељ до ку мен -
тар них фил мо ва.

Реч ју, стрип “Ја сам Аки ко” ве се ла је, за ни мљи -
ва и по уч на игра ри ја, по мно го че му апарт на у
те ку ћој стрип про дук ци ји ко ја сва ка ко за слу жу -
је па жњу стри по љу ба ца свих уз ра ста. n
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